Genètica: problemes 1
Espai 4. Tema 3


1.
En el tomàquet, el fruit de color vermell és dominant sobre el de color groc. Suposi que una planta homocigòtica de fruits vermells s'encreua amb una planta de fruits grocs. Determini: a) els fenotips de les plantes de la F1 i de la F2; b) les proporcions fenotípiques de la descendència d'un encreuament entre plantes de la F1  i el progenitor de fruits vermells; c) les proporcions fenotípiques de la descendència d'un encreuament entre plantes de la F1 i el progenitor de fruits grocs.
2.
Dues femelles de ratolí de pelatge negre s'encreuen amb un mateix mascle de pelatge marró. La primera femella produeix una descendència formada per 9 ratolins negres i 7 marrons, i la segona una descendència formada per 14 ratolins negres. Determini:

a)
quin és el mecanisme d'herència d'aquest caràcter en el ratolí?.

b)
quins són els genotips del pares?.
3.
A les carabasses, el fruit de color blanc (A) és dominant sobre el de color groc (a), i el fruit en forma de disc (D) és dominant sobre el de forma esfèrica (d). En els següents encreuaments s'indiquen el fenotip dels pares i dels descendents. Suposant que els dos gens són independents, determini el genotip dels pares en cada cas:
	
	Fenotip del pares
	Fenotip dels descendents

	a)
	blanc, disc    x     groc, esfèric
	1/2 blanc, disc; 1/2 blanc, esfèric

	b)
	blanc, esfèric   x   blanc, esfèric
	3/4 blanc, esfèric;  1/4 groc, esfèric

	c)
	groc, disc     x    blanc, esfèric
	tots blanc, disc

	d)
	blanc, disc   x   groc, esfèric
	1/4 blanc, esfèric; 1/4 groc, esfèric; 1/4 groc, disc; 1/4 blanc, disc

	e)
	blanc, disc   x    blanc, esfèric
	3/8 blanc, disc; 3/8 blanc, esfèric;1/8 groc, disc; 1/8 groc, esfèric


4.
En l'home, la ceguera pels colors vermell-verd està determinada per un al·lel recessiu lligat al sexe. Una mare amb visió normal i un pare amb ceguera pels colors tenen una filla amb ceguera pels colors. Quin és el genotip de la mare respecte als al·lels implicats?
5.
A drosophila, el caràcter ales rudimentàries és recessiu i està determinat per un gen autosòmic. El color dels ulls vermell (normal) o blanc està determinat per dos al·lels lligats al sexe, l'al·lel que determina ulls vermells és dominant sobre el que determina ulls blancs. Si s'encreua una femella homocigòtica d'ales normals i ulls blancs amb un mascle d'ales rudimentàries i ulls vermells, quin serà el fenotip de les mosques de la F1? 
6.
La fibrosi quística s'hereta com una anomalia determinada per un gen autosòmic recessiu. Un matrimoni normal té dos fills amb fibrosi quística i un fill normal. Aquest matrimoni demana consell genètic: a) Quina és la probabilitat que el proper fill tingui fibrosi quística?. b) El fill no afectat d'aquest matrimoni està preocupat per la possibilitat de ser heterozigot per l'al·lel que determina la malaltia. Quina és la probabilitat que un fill no afectat sigui heterozigot?.
7.
En l'home, la ceguera pels colors vermell-verd està determinada per un al·lel recessiu lligat al sexe i l'albinisme per un al·lel recessiu autosòmic. Quin tipus de descendents es poden produir com a resultat de l'aparellament entre dos progenitors homozigots: una dona amb visió normal i albina amb un home pigmentat i amb ceguera pels colors?
8.
Un home que presenta una certa malaltia s'aparella amb una dona normal. Tenen 8 fills, 4 nois i 4 noies. Totes les noies presenten la malaltia del pare, però cap dels nois la presenta. Quin tipus d'herència presenta aquesta malaltia i per què?. a) autosòmica recessiva, b) autosòmica dominant, c) lligada al sexe i recessiva, d) lligada al sexe i dominant.
Solucions:
1.
a) 
F1:
genotip: 100% Gg
fenotip: 100% vermell


F2:
genotip: 25% GG   +   50% Gg   +   25% gg


fenotip: 3/4 vermell   +   1/4 groc


b)
genotip: 50% GG   + 50% Gg;   fenotip: 100% vermell


c)
genotip: 50% Gg   +   50% gg;   fenotip: 1/2 Vermell +   1/2 groc

2.
a)
l’al·lel que produeix negre és dominat sobre l'al·lel que produeix marró. 

b)
En el primer encreument els genotips són Mm (femella) i mm (mascle).


En el segon encreument els genotips són MM (femella) i mm (mascle).

3.
a) AaDd    x    aadd (els descendents esfèrics reben l'al·lel w de cada progenitor)

b) Aadd      x    Aadd  (els descendents grocs reben w de cada progenitor, els descendents esfèrics reben l'al·lel d de cada progenitor).

c) aaDD    x    AAdd   

d) AaDd    x     aadd (els descendents groc reben l'al·lel w de cada progenitor, els descendents esfèrics reben l’al·lel d de cada progenitor)

e) AaDd     x     Aadd    perquè hi ha descendents aadd
4.
El genotip de la mare és XDXd.
5.
F1: genotip: 1/2 Aa XBXb   +   1/2 Aa XbY


fenotip:  50% femelles normals    +   50% mascles d'ulls blancs

6.
a) La probabilitat de tenir un fill amb fibrosi quística (aa) és 1/4.

b) El genotip del fill no afectat és AA o Aa. En conseqüència la probabilitat que sigui heterozigot és 2/3 sobre el total (1/3 AA + 2/3 Aa).

7.
F1: genotip: 1/2  XDXdAa   +   1/2  XDYAa


fenotip: 50% dones normals + 50% Homes normals

8. És herència lligada al sexe i dominant.
